

Lexicographic Bulletin

Vol 27 (2023)

Lexicographic Bulletin



Δημήτριος Α. Κρεκούκιος (1919-2019)

Dimitrios Garaliakos

doi: [10.12681/ld.38064](https://doi.org/10.12681/ld.38064)

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ - ΙΛΝΕ

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28



ΑΘΗΝΑ 2023

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28

Λ Ε Ξ Ι Κ Ο Γ Ρ Α Φ Ι Κ Ο Ν Δ Ε Λ Τ Ι Ο Ν 27-28

© Copyright 2023: Ακαδημία Αθηνών
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΤΩΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ
ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ-ΙΛΝΕ
ΤΗΣ ΑΚΑΔΗΜΙΑΣ ΑΘΗΝΩΝ
Αλεξάνδρου Σούτσου 22, 106 71 Αθήνα
<http://www.academyofathens.gr/el/research/centers/greekdialects>

Επιμέλεια έκδοσης:
ΙΩ ΜΑΝΩΛΕΣΣΟΥ, Διευθύνουσα
ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΤΣΟΥΔΑ, Ερευνήτρια
ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΜΕΡΤΥΡΗΣ, Ερευνητής

LEXICOGRAPHIC BULLETIN 27 - 28

© Copyright 2023: Academy of Athens
RESEARCH CENTRE FOR MODERN GREEK DIALECTS – ILNE
OF THE ACADEMY OF ATHENS
Alexandrou Soutsou 22, Athens 106 71
<http://www.academyofathens.gr/el/research/centers/greekdialects>

Volume editors:
IO MANOLESSOU, Acting director
GEORGIA KATSOUДА, Researcher
DIONYSIOS MERTYRIS, Researcher

ISSN: 0400-9169
e-ISSN: 2945-2759

ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΑΘΗΝΩΝ
ΚΕΝΤΡΟΝ ΕΡΕΥΝΗΣ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΔΙΑΛΕΚΤΩΝ ΚΑΙ ΙΔΙΩΜΑΤΩΝ -ΙΑΝΕ

ΛΕΞΙΚΟΓΡΑΦΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

27-28



ΑΘΗΝΑ 2023

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Περιεχόμενα.....	7-8
Πρόλογος.....	9-10
†Peter Mackridge, <i>Αθησαύριστο λεξιλόγιο από τον Σάραχο του Πόντου: από την αυτηκοΐα (δεκαετία του 1980) στα κατάλοιπα του Ι. Παρχαρίδη (1876)</i>	11-64
Μαρία Βραχιονίδου, <i>Ντε, ντεμέκ, μπάρεμ, εμ ... εμ: Τουρκικά δάνεια ως πραγματολογικοί δείκτες στην κοινή νέα ελληνική και τις διαλέκτους</i>	65-92
Γεωργία Κατσούδα, <i>Αξιοποιώντας το σημασιολογικό κριτήριο στην ετυμολογική έρευνα: επανευτυμολογήσεις του κοινού νεοελληνικού λεξιλογίου</i>	93-110
Νικόλαος Κονομής, <i>Ετυμολογικές σημειώσεις του κυπριακού ιδιώματος (μνήμη Κυριάκου Χατζιωάννου)</i>	111-134
Μαγδαληνή Κωνσταντινίδου, <i>Το ιδίωμα της νήσου Λέρου (Δωδεκανήσου)</i>	135-230
Ιώ Μανωλέσσου & Νικόλαος Παντελίδης, <i>Από την ιστορία της τσακωνικής διαλέκτου: μία νέα άγνωστη πηγή</i>	231-250
Διονύσιος Μερτύρης, <i>The loss of the partitive genitive in Greek</i>	251-282
Σταμάτης Μπέης & Όλγα Πατεράκη, <i>Απόψεις περί ετυμολογίας και κοινωνικές αναπαραστάσεις στη σύγχρονη Ελλάδα</i>	283-298
Ελένη Παπαδοπούλου, <i>Όψεις του διαλεκτικού λεξιλογίου γύρω από την ψυχονοητική μειονεξία</i>	299-316
Συμεών Τσολακίδης, <i>Ρηματική υποκατάσταση στις διαλέκτους του εσωτερικού της Μικράς Ασίας</i>	317-334
Γεώργιος Τσουκνίδας & Γεώργιος Χαιρετάκης, <i>Η σύνθεση σε ιδιώματα της Φθιώτιδας</i>	335-353

<i>Διαλεκτική λεξικογραφία: ελληνική βιβλιογραφία (II)</i> (Γ. Κατσούδα)	355-379
<i>Νεκρολογίες</i>	
Δικαίος Β. Βαγιακάκος (1915-2016) (Σ. Τσολακίδης).....	381-414
Νικόλαος Γ. Κοντοσόπουλος (1929-2020) (Χ. Καραντζή).....	415-433
Δημήτριος Α. Κρεκούκας (1919-2019) (Δ. Γκαραλιάκος)..	435-444
<i>Πίνακας λέξεων</i>	445-457

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ

Δημήτριος Α. Κρεκούκias

1919-2019

Δημήτριος Γκαραλιάκος
Ακαδημία Αθηνών

Ο Δημήτριος Αντωνίου Κρεκούκias γεννήθηκε στους Γαργαλιάνους Τριφυλίας του νομού Μεσσηνίας, στις 29 Μαΐου 1919, από γονείς αγρότες. Ξεκίνησε τις εγκύκλιες σπουδές του στα Φιλιατρά, τις οποίες όμως αναγκάστηκε να διακόψει για λόγους βιοποριστικούς. Στον δύσκολο αγώνα για την επιβίωση του ιδίου και της οικογένειάς του, αναγκάστηκε να ασκήσει διάφορα επαγγέλματα, μεταξύ των οποίων και εκείνο του ράφτη. Όμως η ασίγαστη επιθυμία του για γνώση, τον οδήγησε και πάλι, μετά από λίγο, στα σχολικά έδρανα, όπου ολοκλήρωσε με επιτυχία τις εγκύκλιες σπουδές του, ενώ ταυτόχρονα δούλεψε σκληρά για να βοηθήσει την οικογένειά του.

Το 1937 κατατάχθηκε εθελοντής στο στρατό, και υπηρέτησε έως το 1939 στην 110^η πτέρυγα μάχης της Πολεμικής Αεροπορίας, στη Λάρισα. Το 1940, με την κήρυξη του ελληνο-ιταλικού πολέμου, επιστρατεύτηκε και πολέμησε στο Αλβανικό μέτωπο, όπου κινδύνευσε η ζωή του, μετά από σοβαρό τραυματισμό στο κεφάλι κατά τη διάρκεια βομβαρδισμού στην εμπόλεμη ζώνη.

Κατά τα δύσκολα χρόνια της Κατοχής υπήρξε κοινωνικά δραστήριος, προσφέροντας τη βοήθειά του όπου υπήρχε

ανάγκη. Κυρίως όμως, προσέφερε τη βοήθειά του με υψηλό αίσθημα ευθύνης, με αλτρουισμό αλλά και αγάπη απέναντι στα μεγάλα θύματα αυτής της περιόδου, τα παιδιά, αναλαμβάνοντας εθελοντικά χρέη δασκάλου σε ορεινά χωριά της Πυλίας.

Το 1951 εισήχθη στη Φιλοσοφική Σχολή του Εθνικού Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές του με άριστα, το 1954. Μετά την ολοκλήρωση των σπουδών του εργάστηκε ως καθηγητής μέσης εκπαίδευσης στην Ιόνιο Σχολή, καθώς και σε άλλα μεγάλα ιδιωτικά εκπαιδευτήρια και φροντιστήρια των Αθηνών. Παράλληλα, την ίδια χρονική περίοδο, εργάζεται και ως βοηθός του καθηγητού Βυζαντινολογίας Φαίδωνα Κουκουλέ, στην έδρα «Βυζαντινός Βίος και Πολιτισμός», στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών.

Το 1956 διορίζεται ως συντάκτης στο Κέντρον Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας της Ακαδημίας Αθηνών, ενώ παράλληλα εργάζεται και ως καθηγητής μέσης εκπαίδευσης σε νυκτερινά σχολεία των Αθηνών, στηρίζοντας με κοινωνική ευαισθησία τους βιοπαλαιστές μαθητές.

Η αγάπη και το ιδιαίτερο ενδιαφέρον του για τη γλώσσα και τη λαογραφία κάνουν την εμφάνισή τους ήδη από το 1951, με την έναρξη των πανεπιστημιακών σπουδών του, και αφήνουν το πρώτο τους αποτύπωμα με τη συλλογή γλωσσικού και λαογραφικού υλικού σε μορφή χειρογράφου, με θέμα: «Λαϊκή οικοδομία τῶν χωριῶν τοῦ τέως Δήμου Φλεσσιάδος», το οποίο καταθέτει στο Λαογραφικό Αρχείο της Ακαδημίας Αθηνών.

Το 1965 αναγορεύεται διδάκτορας από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, έχοντας ως θέμα διατριβής: «Τὰ Προγνωστικά τοῦ Καιροῦ εἰς τὴν Ἀρχαίαν, Μεσαιωνικὴν καὶ Νεωτέραν Ἑλλάδα».

Το 1968 του χορηγείται εκπαιδευτική άδεια από την Ακαδημία Αθηνών και μετεκπαιδεύεται στην Ιταλία, στη Φιλοσοφική Σχολή του Πανεπιστημίου της Κατάνιας (Catania), στο τμήμα Νεοελληνικών Σπουδών, όπου του ανατίθεται η διδασκαλία της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και Λογοτεχνίας, στην έδρα «Ελληνικής Λογοτεχνίας». Παράλληλα, κατά την διάρκεια της παραμονής του στην Ιταλία, εργάζεται στο Σικελικό Ινστιτούτο Βυζαντινών και Νεοελληνικών Σπουδών (Istituto Siciliano di Studi Bizantini e Neoellenici) και συνεργάζεται με τον διαπρεπή καθηγητή Νεοελληνικής Λογοτεχνίας Bruno Lavagnini, για τη σύνταξη του Λεξικού *Dizionario Greco Moderno-Italiano*.

Μετά την επιστροφή του από την Ιταλία, συμμετέχει στην επιστημονική ομάδα του Νικολάου Ανδριώτη, για τη σύνταξη του Λεξικού των Αρχαϊσμών στις νεοελληνικές διαλέκτους, *Lexikon der Archaismen in neugriechischen Dialekten*, το οποίο εκδόθηκε από την Αυστριακή Ακαδημία Επιστημών, Βιέννη 1974.

Κατά το χρονικό διάστημα 1980-1981, με απόφαση της Συγκλήτου της Ακαδημίας Αθηνών, αναλαμβάνει την προσωρινή διεύθυνση των Κέντρων Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας και Ερεύνης της Ελληνικής Λαογραφίας. Το 1982 τοποθετείται από την Ακαδημία Αθηνών στη θέση του Διευθυντή στο Κέντρον Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού της Νέας Ελληνικής Γλώσσας (το οποίο από το 2003 μετονομάστηκε σε Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων -ΙΛΝΕ) μέχρι τη συνταξιοδότησή του το 1984.

Το χρονικό διάστημα από το 1982 έως το 1984 αναλαμβάνει ως αρχισυντάκτης και ολοκληρώνει το έργο της σύνταξης του α' τεύχους του Ε' τόμου του *Ιστορικού Λεξικού*. Το 1982, παράλληλα με τη σύνταξη του Ε' τόμου του *Ιστορικού Λεξικού*, αναλαμβάνει και την επιστημονική επιμέλεια και έκδοση του 14^{ου} τόμου του *Λεξικογραφικού Δελτίου*.

Τη χρονική περίοδο από το 1985 έως το 1989, ενώ πλέον έχει αφυπηρετήσει, συνεχίζει να εργάζεται δραστήρια και ακαταπόνητα για την ολοκλήρωση του Ε' τόμου του *Ιστορικού Λεξικού*. Αυτή τη φορά, αναλαμβάνει ως άμισθος αρχισυντάκτης το έργο της σύνταξης του β' τεύχους του Ε' τόμου του *ΙΛΝΕ*, υποκινούμενος από βαθιά πνευματική ανάγκη και υψηλό επιστημονικό χρέος να προσφέρει τα μέγιστα στο έργο της διάσωσης των νεοελληνικών διαλέκτων και να συνεισφέρει, με την επιστημονική του γνώση και εμπειρία, στην προσπάθεια τεκμηρίωσης της συμβολής τους, στην έρευνα για την ιστορία της ελληνικής γλώσσας. Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι μέσα από το πλούσιο επιστημονικό του έργο, άφησε ως πνευματική κληρονομιά την εξειδικευμένη και πολύτιμη επιστημονική του γνώση για τα ονόματα φυτών και ζώων της ελληνικής χλωρίδας και πανίδας, ένα πνευματικό αγαθό που απέκτησε μετά από πολυετή, βαθιά και εμπεριστατωμένη έρευνα και μελέτη τους.

Κατά τη διάρκεια της μακράς υπηρεσίας του στο Κέντρο Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακαδημίας Αθηνών, εργάστηκε άοκνα, με βαθιά πίστη και αφοσίωση, με υψηλό αίσθημα ευθύνης και επιστημονικού χρέους.

Πραγματοποίησε πλήθος επιστημονικών αποστολών, σχεδόν σε ολόκληρη την ελληνική επικράτεια (Αιτωλοακαρνανία, Επτάνησα, Ήπειρο, Θεσσαλία, Μακεδονία, Πελοπόννησο, Σαμοθράκη, Λήμνο) και την Κύπρο, που είχαν ως στόχο την επιτόπια έρευνα για τη συλλογή γλωσσικού ιδιωματικού υλικού. Αποτέλεσμα αυτής της προσπάθειας υπήρξε η συγκέντρωση ενός πλούσιου σε όγκο και σε επιστημονικό ενδιαφέρον γλωσσικού υλικού, το οποίο και κατέθεσε υπό τη μορφή χειρογράφων, στο Αρχείο του Κέντρου Συντάξεως του Ιστορικού Λεξικού.

Ενώ υπηρετούσε ήδη στο Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακαδημίας Αθηνών, οραματίστηκε τη συμπλήρωση του *Λεξικού των Αρχαϊσμών* του Ν. Ανδριώτη, με επιπρόσθετο γλωσσικό υλικό και την έκδοση της επαυξημένης του μορφής του στην ελληνική γλώσσα. Το όραμα αυτό για το *Λεξικό των Αρχαϊσμών* αποτέλεσε για τον ίδιο έργο ζωής, πνευματική επιταγή, βαθιά ψυχική ανάγκη. Με την επιστημονική του επάρκεια και εμπειρία αφοσιώθηκε με πίστη και ζήλο, στο έργο της σύνταξης του *Λεξικού των Αρχαϊσμών* αλλά δυστυχώς δεν κατάφερε να το δει να ολοκληρώνεται, αφού ο θάνατος τον πρόλαβε ένα βήμα πριν από το τυπογραφείο. Λίγο πριν φύγει από τη ζωή, άφησε ως πνευματική κληρονομιά, το «*Αρχείο του Λεξικού των Αρχαϊσμών*» στο Κέντρον Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων, ενισχύοντας έτσι την πνευματική παρακαταθήκη του Κέντρου. Η απόφασή του να δωρίσει το προσωπικό του αρχείο, το οποίο υπήρξε δημιουργία πολυετούς πνευματικού μόχθου και κοπιώδους επιστημονικής έρευνας και προσπάθειας, είναι μία απόφαση υψηλής συμβολικής αξίας. Ταυτόχρονα, αποδεικνύει το επιστημονικό ήθος και κυρίως, τη βαθιά αγάπη του για την επιστήμη της Λεξικογραφίας, την οποία ως πιστός θεματοφύλακας, υπηρέτησε μέχρι τα βαθιά του γεράματα.

Καθ' όλη τη διάρκεια της ζωής του και της μακράς ακαδημαϊκής του διαδρομής, υπήρξε πάντοτε βοηθητικός, υποστηρικτικός και αλληλέγγυος απέναντι στους νέους επιστήμονες. Κάθε φορά, που του ζητούσαν τα φώτα της επιστημοσύνης και της πολύχρονης εμπειρίας του, εκείνος με ενσυναίσθηση, διακριτικότητα και σεβασμό στην προσωπικότητα και την επιστημονική τους γνώση, προσπαθούσε να τους υποδείξει το δρόμο που θα τους οδηγούσε με ασφάλεια στη δική τους επιστημονική κατάκτηση και καταξίωση. Ευτύχησε δε να δει κάποιους από

αυτούς, να αναγνωρίζονται επιστημονικά και να καταλαμβάνουν υψηλές θέσεις στην επαγγελματική ιεραρχία.

Το πολυσχιδές έργο του, μελέτες και άρθρα υψηλού επιστημονικού ενδιαφέροντος, δημοσιεύτηκε σε έγκριτα επιστημονικά περιοδικά, ελληνικά και ξένα.

Από το 1956 υπήρξε παντρεμένος με την Καλλιόπη Σακελλαρίου, μέχρι τον θάνατό της.

Έφυγε από τη ζωή τον Μάρτιο του 2019, σε ηλικία 100 ετών, αφήνοντας πίσω του όχι μόνον υψηλή επιστημονική παρακαταθήκη, αλλά και το φωτεινό παράδειγμα ενός αγνού ιδεαλιστή ανθρώπου.

ΕΡΓΟΓΡΑΦΙΑ

- Κρεκούκίας, Δ. 1955. *Τριφυλίων βαπτιστικά, έπωνυμια, παρωνύμια*. Αθήνα.
- Κρεκούκίας, Δ. 1959. «Φυτώνυμα-Τοπωνύμια Τριφυλίας». *Πλάτων* 11: 425-444.
- Κρεκούκίας, Δ. 1959. «Δημώδη άσματα Τριφυλίας». *Λαογραφία* 17: 549-558.
- Κρεκούκίας, Δ. 1961. «Η σύμφυρσις εις τὸ μεσσηνιακὸν γλωσσικὸν ἰδίωμα». *Πλάτων* 13: 258-263.
- Κρεκούκίας, Δ. 1964. «Τὰ δημώδη ὀνόματα τῶν φυτῶν τῶν ἐπαρχιῶν Πάργας καὶ Μαργαριτίου». *Πλάτων* 16: 62-91.
- Κρεκούκίας, Δ. 1965. *Τὰ προγνωστικὰ τοῦ καιροῦ εἰς τὴν ἀρχαίαν, μεσαιωνικὴν καὶ νεωτέραν Ἑλλάδα*. Διδακτορική διατριβή, Ἀριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης.
- Krekoukias, D. 1970. *Gli animali nella meteorologia popolare degli antichi greci, romani e bizantini*. Firenze: Olschki.
- Krekoukias, D. 1970. *Il mondo vegetale nelle leggende tradizionali del popolo greco e siciliano*. Αθήνα.
- Krekoukias, D. 1970. *Gli uccelli nelle credenze e nelle tradizioni del popolo greco e siciliano*. Ἀθήνα.
- Κρεκούκίας, Δ. 1971. *Ἐπωδὲς καὶ κατάδεσμοὶ Τριφυλίας μὲ συσχετισμὸ πρὸς ἀρχαῖα, μεσαιωνικὰ καὶ ἄλλα νεώτερα στοιχεῖα*. Ἀθήνα.
- Κρεκούκίας, Δ. 1976. «Περιπαίγματα χωρίων Γορτυνίας». *Πελοποννησιακά - Παράρτημα 3: Πρακτικὰ τοῦ Α΄ Συνεδρίου Ἀραδικῶν Σπουδῶν*, 225-232.
- Κρεκούκίας, Δ. 1976. «Μαγικοὶ τρόποι θεραπείας ἀσθενειῶν στὸ λαὸ τῆς Θράκης». *Πρακτικὰ Β΄ Συμποσίου*

- Λαογραφίας του Βορειοελλαδικού χώρου*. Θεσσαλονίκη: ΙΜΧΑ, 215-223.
- Κρεκούκιας, Δ. 1977. «Ἀρχαιοπινῆ τοπωνύμια ἀπὸ Κέρκυρα καὶ Ἥπειρο». *Πρακτικά Α΄ Συμποσίου Γλωσσολογίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ χώρου*. Θεσσαλονίκη: ΙΜΧΑ, 215-223.
- Κρεκούκιας, Δ. 1979. «Ἐνα μανιάτικο γιατροσόφι τοῦ περασμένου αἰώνα». *Λακωνικά Σπουδαί* 4: 355-363.
- Κρεκούκιας, Δ. 1980. «Ἀρχαιοπινῆ στοιχεῖα στὸ ἀγροτοποιομενικὸ λεξιλόγιο τῆς δυτικῆς Θεσσαλίας». *Θεσσαλικά Χρονικά* 13: 351-365.
- Κρεκούκιας, Δ. 1982. «Ἀρχαιοπινῆ στοιχεῖα στὸ ἀγροτοποιομενικὸ λεξιλόγιο τῆς Λήμνου». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 14: 5-19.
- Κρεκούκιας, Δ. 1982. «Ἀρχαιοπινῆ ὀνόματα φυτῶν στὸ γλωσσικὸ ἰδιῶμα Ἰκαρίας». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 14: 21-26.
- Κρεκούκιας, Δ. 1983. «Ἀρχαιοπινῆ τοπωνύμια ἀπὸ τῆ Σαμοθράκη». *Πρακτικά Β΄ Συμποσίου Γλωσσολογίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ χώρου*. Θεσσαλονίκη: ΙΜΧΑ, 133-139.
- Κρεκούκιας, Δ. 1983. «Ἀρχαιοπινῆ στοιχεῖα στὸ ἀγροτοποιομενικὸ λεξιλόγιο τῆς Σαμοθράκης». *Πρακτικά Β΄ Συμποσίου Γλωσσολογίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ χώρου*. Θεσσαλονίκη: ΙΜΧΑ, 141-156.
- Κρεκούκιας, Δ. 1985. «Ἀρχαιοπινῆ τοπωνύμια Λευκάδας». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 15: 49-59.
- Κρεκούκιας, Δ. 1988. «Ἐπιβιώσεις ἀρχαίων καὶ βυζαντινῶν ὄνειροκριτικῶν δοξασιῶν στὸ λαὸ τῆς Βοιωτίας». *Ἐπετηρὶς τῆς Ἐταιρείας Βοιωτικῶν Μελετῶν* 1β (Α΄ Συνέδριο Βοιωτικῶν Μελετῶν, Θήβα 10-14.9.1986), 949-956.
- Κρεκούκιας, Δ. 1991. «Θεραπευτικὰ φυτὰ στὴ Θράκη». *Πρακτικά ΣΤ΄ Συμποσίου Λαογραφίας τοῦ Βορειοελλαδικοῦ χώρου*, Θεσσαλονίκη: ΙΜΧΑ, 193-201.
- Κρεκούκιας, Δ. 1991. «Ἀρχαϊσμοὶ στὸ φυτικὸ καὶ ζωικὸ ὀνοματολόγιο τῆς Λέρου». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 17: 53-69.
- Κρεκούκιας, Δ. 1991. «Ἀρχαιοπινῆ στοιχεῖα ἀπὸ τὸ ἀγροτοποιομενικὸ καὶ ἀλιευτικὸ λεξιλόγιο τῶν Κυκλάδων». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 17: 61-69.
- Κρεκούκιας, Δ. 1992. «Λεξικογραφικοὶ ἀρχαϊσμοὶ ἀπὸ τὰ νεοελληνικὰ ἰδιώματα τῆς Μακεδονίας». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 67: 296-302.
- Κρεκούκιας, Δ. 1996. «Ἐτυμολογικὰ ἀπὸ τὰ νεοελληνικὰ ἰδιώματα». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 71: 220-226
- Κρεκούκιας, Δ. 1996. «Ἐτυμολογικά». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 20: 67-137.

- Κρεκούκίας, Δ. 1997. «Μονομάρτυρες και άλλες σπάνιες αρχαίες και μεταγενέστερες λέξεις στα νεοελληνικά ιδιώματα». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 72: 139-146.
- Κρεκούκίας, Δ. 1998. «Ἀρχαϊστικά ὀνόματα φυτῶν στα δωδεκανησιακά γλωσσικά ιδιώματα». *Νεοελληνική Διαλεκτολογία* 2: 171-181.
- Κρεκούκίας, Δ. 1998. «Ἀρχαϊστικά ὀνόματα φυτῶν στα νεοελληνικά ιδιώματα». *Πρακτικά τῆς Ἀκαδημίας Ἀθηνῶν* 73: 120-128.
- Κρεκούκίας, Δ. 1998. «Ἐτυμολογικά Β'». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 21: 69-100.
- Κρεκούκίας, Δ. 2003. «Ἐτυμολογικά Γ'». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 22: 57-91.
- Κρεκούκίας, Δ. 2003. «Ἐτυμολογικά Δ'». *Λεξικογραφικὸν Δελτίον* 24: 226-286.
- Κρεκούκίας, Δ. 2000. «Ἀρχαίες και μεταγενέστερες μονομάρτυρες και άλλες σπάνιες λέξεις στα σημερινὰ δωδεκανησιακά ιδιώματα». *Νεοελληνική Διαλεκτολογία* 3: 135-140.
- Κρεκούκίας, Δ. 2003. «Μονομάρτυρες και άλλες σπάνιες αρχαίες λέξεις στα ποντικά ιδιώματα». *Νεοελληνική Διαλεκτολογία* 4: 313-320.

Χειρόγραφες συλλογές στο Αρχείο του Κ.Ε.Ν.Δ.Ι- Ι.Α.Ν.Ε

- χφ. 01638 Κρεκούκίας, Δ. 1951. *Λαϊκή οἰκοδομία τῶν χωριῶν τοῦ τέως δήμου Φλεσσιάδος* [Στο Κέντρον Ἐρεῦνης τῆς Ἑλληνικῆς Λαογραφίας]
- χφ. 701 Κρεκούκίας, Δ. 1957. *Συλλογή γλωσσικοῦ ὕλικου ἐκ Διβρίτσης Γορτυνίας*.
- χφ. 1500 Κρεκούκίας, Δ. 1957. *Γλωσσικὸ ὕλικὸ ἀπὸ διάφορα χωριά τῶν ἐπαρχιῶν Μεσσηνίας, Πυλίας, Τριφυλίας*.
- χφ. 757 Κρεκούκίας, Δ. 1959. *Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ Μαργαριτίου Θεσπρωτίας*.
- χφ. 788 Κρεκούκίας Δ. 1959. *Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ Μαργαριτίου καὶ Καταβόθρας Θεσπρωτίας Ἠπείρου*.
- χφ. 788α Κρεκούκίας Δ. 1959. *Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ Πάργας Ἠπείρου*.
- χφ. 781α Κρεκούκίας, Δ. 1960. *Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ προσφύγων προσερχομένων ἀπὸ τὰ χωριά Δίβρη, Λούκοβο καὶ Τζάρα τῆς Βορείου Ἠπείρου ἐγκατεστημένων εἰς τὸ χωρίον Πέρδικα Μαργαριτίου*.
- χφ. 805 Κρεκούκίας, Δ. 1960. *Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐξ Ἐρικούσης Κερκύρας*.

- χφ. 805α Κρεκούκιας, Δ. 1960. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐξ Ὁθωνῶν καὶ Μαθρακίου Κερκύρας.
- χφ. 806 Κρεκούκιας, Δ. 1961. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ ΒΔ Κερκύρας.
- χφ. 807 Κρεκούκιας, Δ. 1962. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ ΒΑ Κερκύρας.
- χφ. 830 Κρεκούκιας, Δ. 1963. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῶν νήσων Παξῶν καὶ Ἀντιπάξου.
- χφ. 839 Κρεκούκιας, Δ. 1964. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς νήσου Σαμοθράκης.
- χφ. 864 Κρεκούκιας, Δ. 1965. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῶν χωρίων Νέα Πέραμος, Νέα Ἡρακλίτσα, Μεσορώπη, Ἐλευθεραὶ Παγγαίου Μακεδονίας.
- χφ. 867 Κρεκούκιας, Δ. 1966. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς περιοχῆς Τζουμέρκων Ἠπείρου.
- χφ. 888 Κρεκούκιας, Δ. 1967. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς περιοχῆς Βάλτου Αἰτωλοακαρνανίας (χωρίον Σπάρτον).
- χφ. 925 Κρεκούκιας, Δ. 1970. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς περιοχῆς Ἐλασσόνος Θεσσαλίας.
- χφ. 961 Κρεκούκιας, Δ. 1971. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς περιοχῆς Μουργκάνας Θεσπρωτίας.
- χφ. 999 Κρεκούκιας, Δ. 1972. Γλωσσικὴ ὕλη ἀπὸ τὰ χωρία τῶν Χασίων Καλαμπάκας.
- χφ. 1031α Κρεκούκιας, Δ. 1973. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἐκ τῆς περιοχῆς Ἀσπροποτάμου Τρικάλων.
- χφ. 1082 Κρεκούκιας, Δ. 1976. Γλωσσικὴ συλλογὴ ἀπὸ τὰ χωρία τῆς περιφερείας Δεσκάτης Γρεβενῶν.
- χφ. 1111 Κρεκούκιας, Δ. 1976. Γλωσσικὸν ὕλικὸν ἀπὸ τὴν περιοχὴν τῶν Κερδυλίων τοῦ νομοῦ Θεσσαλονίκης.
- χφ. 1145 Κρεκούκιας, Δ. 1978. Γλωσσικὴ συλλογὴ ἀπὸ τὴν περιοχὴν Συμβόλου Καβάλας.
- χφ. 1171 Κρεκούκιας, Δ. 1979. Γλωσσικὸ ὕλικὸ ἀπὸ τὶς περιοχὲς Ὀρβήλου καὶ Φαλακροῦ Δράμας.
- χφ. 1491 Κρεκούκιας, Δ. 1979. Θάσος: Γλωσσικὸ ὕλικὸ ἀπὸ ἰδιωτικὴ συλλογὴ.
- χφ. 1199 Κρεκούκιας, Δ. 1980. Γλωσσικὸ ὕλικὸ ἀπὸ τὰ χωριά Ἐλάτη, Λαζαράδες, Τρανόβαλτο, Μικρόβαλτο, Προσῆλιο, Πολύρραχο, Τριγωνικὸ καὶ Μεταξᾶ τῆς ἐπαρχίας Κοζάνης.
- χφ. 1210 Κρεκούκιας, Δ. 1981. Συλλογὴ γλωσσικοῦ ὕλικου ἀπὸ τὰ χωριά Μύτικας καὶ Παναγούλα Ξηρομέρου Αἰτωλοακαρνανίας καὶ τὰς νήσους Κάλαμον, Καστὸν καὶ Μεγανῆσι Λευκάδος.

- χφ. 1230 Κρεκούκιας, Δ. 1982. Συλλογή γλωσσικού ύλικου από τὰ χωριά Καλοπαναγιώτης, Μουτουλάς και Πεδουλάς τῆς περιοχῆς Τροόδου Κύπρου.
- χφ. 1240 Κρεκούκιας, Δ. 1982. Συλλογή γλωσσικού ύλικου από χωριά τῆς Μεσσηνίας, Ἀρκαδίας, Λευκάδος και Θάσου.
- χφ. 1248 Κρεκούκιας, Δ. 1983. Συλλογή γλωσσικού ύλικου από τὰ χωριά Φωτεινό και Μαυρέλι Ἀντιχασίων Θεσσαλίας και από τὰ χωριά Κάβος, Σπαρτερά και Δραγοτινά τῆς περιοχῆς Λευκίμμης Κερκύρας.
- χφ. 1275 Κρεκούκιας, Δ. 1984. Συλλογή γλωσσικού ύλικου από τὴν Κάσο.

